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Ovaj se pronalazak odnosi na crpku za 
prenošenje betona i drugih materija 
sličnih betonu. Namera je ovoga prona- 
laska da se stvori poboljšana crpka, za 
takav rad, koja ni j e samo sposobna za 
prenošenje mokrih mešavina koje slo- 
bodno teku i koje sadrže samo malopro- 
cenata krupnih sastojaka ili sastojaka sred­
nje veličine, nego koja može takode sa 
dobrim uspehom terati i betonske mešavi- 
ne sa velikom sadržinom krupnih sastoja­
ka koji su često velikih dimenzija, pa i 
mešavine polusuve prirode.

Poznata je crpka za prenošenje betona 
sa pokretačkim organom koji ide tamo i 
ovamo a čije se dejstvo zasniva na naro­
čilom svojstvu betona, da se normalna 
betonska mešavina koja struji kroz zatvo- 
ren vod pri nailaženju na naglo sma- 
njivanje poprečnog preseka kroz koji pre­
lazi ne da ubrzati kao tečnost, nego sma- 
njuje svoju brzinu i nastoji da se na tom 
mestu sabije i da zatvori ceo prostor kroz 
koji prolazi.

U vezi sa tom pojavom kod te crpke 
su organi koji uspostavljaju dejstvo tera- 
nja upravljani spolja pomoču mehanizma 
koji nasilno vezuje tako da oni naizmenič- 
no ceo prolazni poprečni presek ulaznog 
odn. izlaznog voda otvaraju ili proizvode 
delimično smanjivanje tog poprečnog pre­
seka u taktu kretanja pokretačkog organa. 
Mešavina se sabije na tim mestima sa

smanjenim prolaznim presekom pa spre- 
čava vračanje. Time postaju izlišna u~ 
pravlačka tela ili ventili koji zapušeno 
zatvaraju i koji se lačno podudaraju sa 
sedištem a time su uklonjene sve poteš- 
koče koje su dosad nastajale pri preno- 
šenju betona pomoču neke crpke.

Prema jednom izvedenem obliku te po­
znate crpke umetnut je i u ulazni vod i u 
izlazni vod crpke po jedan elastični organ 
koji obično otvara isti prolazni poprečni 
presek kakav je u ulaznom odn. u izlaz- 
nom vodu ipak se može spolja delimično 
stisnuti odn. suziti pomoču pritiska ispo- 
Ijenog spolja na pr. pomoču čeljusti za 
stesanje ili sličnog da bi uspostavio po- 
menuto delimično smanjenje prolaznog po­
prečnog preseka a koje izaziva beton da 
se sabije u suženju pa da pofpuno zatvo 
ri prolaz.

U drugom izvedenom primeru upotreb- 
ljavaju se zagatke koje se pomeraju 
naizmenično poprečno na prolaz u ulaz­
nom odn. izlaznom vodu i to iz položaja u 
kom one otvaraju potpun prolaz do položaja 
u kom one prolaze delimično zatvaraju ali ga 
ipak nikad ne zatvaraju potpuno.

Sad je praktično iskustvo pokazalo da 
napred navedeni upravljački organi ne 
pretstavljaju idealno oslvarenje zamisli o- 
vog pronalaska. Jedni zbog toga što se 
elastični organ pod pritiskom betona raši- 
ruje na obe strane čeljusti za stezanje,
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što ima za posledica gubitak pritiska i 
mali stepen dejstva Drugi zbog loga što za- 
hlevaju velikusnagu za njihovo pokretanje 
i zagatke moraju da budu mnogo teške 
da bi sa dovoljnom snagom mogle da 
prodru u beton i da izdrže pritisak beton- 
skog stuba. Osim toga zagatke koje klize 
zahtevaju veliki prostor i ne mogu se la- 
ko zapušiti zbog dejstva ostrenja u ce­
mentne vode.

Ovaj pronalazak namerava da poboljša 
opisanu crpku time što se delimično srna- 
njeje prolaznog poprečnog preseka u 
ulaznom odn. izlaznom vodu izaziva pomo- 
ču okretljivog odn. zibljivog organa koji 
je shodno poduprt aksialno i odmeren ta­
ko da se izmedu tog organa i unuirašnjih 
zidova kučice koja ga opkoljava nalazi 
prostor za labavost, čime se postiže znat­
na ušteda snage i produžava se trajanje 
uredenja.

Pri primeni okretljivog upravljačkog or­
gana sa propustnim kanalom postoje dve 
pregrade, koje se mogu upotrebiti za sma- 
njivanje prolaznog preseka u ulaznom odn. 
izlaznom vodu, koje pri ugaonom okreta- 
nju upravljačkog organa uspostavljaju dvo- 
struko smanjenje poprečnog preseka, da- 
kle praktično udvoslručavaju korisni e- 
fek krme i znatno produžuju njeno tra­
janje.

S obzirom na naročilu vrstu materijala 
koji se tera (prenosi) pokazalo se kao 
važno da se upravljački organi olvaraju 
nasilnom mehaničkom vezom i brzo. Upo- 
treba oprugi za pokretanje tih organa po­
kazala se kao nezgodna. Kad se takva o- 
pruga slomije ili izgubi dotle svoju elas­
tičnost da ona više ne otvara upravljački 
organ u izlaznome vodu, onda postoji o- 
pasnost loma za sve delove mašine za 
vreme potisnog hoda jer materija! ne mo­
že da odlazi. Medutim kad zataji upusni 
organ ne može da dolazi u crpku nika- 
kav materijal pa crpka prestaje da 
radi.

Da bi se izbegle te opasnosti upotreb- 
ljava se prema ovom pronalasku krivuij- 
na krma sa dvostrukim dejstvom, koja se 
sastoji od dva ekscenira koji shodno dej- 
stvuje na dva koturiča koji leže jedan 
sproču drugom a koji se nalaze na jed- 
noj upravljačkoj poluzi. Pri lom su ovi 
ekscentri obrazovani i rasporedeni tako, 
da oni obezbeduju brzo i nasilnom meha 
ničkom vezom kretanje upravljačkih orga­
na iz otvorenog položaja u položaj zatva- 
ranja i obrnuto.

Na ertežu je pretstavljen jedan izve­
den primer crpke za beton prema ovom 
pronalasku.

Sl. 1 pokazuje izgled sa strane cele 
crpke.

Si. 2 je izgled odozgo upravljačkih de- 
lova.

Sl. 3 pokazuje u večoj srazmeri jedan 
od upravljačkih organa i to delimično u 
spoljašnjem izgledu delimično u pre­
seku.

Sl 4 je poprečni presek upravljačkog 
organa po črti IV—IV sl. 3.

Crpka za beton preistavljena na ertežu 
izvedena je vodoravno i obrazovana je ta­
ko da struja betona dobije po mogučstvu 
što manji oipor.

Uz ulazr.i rukavac 1 crpkinog tela 2 do­
data je upravljačka kučica 3 uz koju je 
namešten uvodni levak koji nije pretstav­
ljen. Uz izlazni rukavac 4 dodata je slična 
kučica 5.

U kučicama 3 odn. 5 smešten je okret- 
ljivo po jedan obličasti upravljački organ 
pomoču osovine 7 (sl. 4) i ležišta 8, 9. 
Osovina 7 je na jednoj strani produžena 
napelje kroz zid kučice 3 odn. 5 Prolaz 
je zapušen pomoču zapušača (zaptivača). 
Upravljački organ 6 ima prolaz 10 koji je 
upravijen poprečno na osu upravljačkog 
organa 6 i ima isti prečnik kao prolaz 
kroz kučicu 3 odn. 5.

Na osovinu 7 je izvan kučice navučena 
ručica 11 koja je pomoču spojne šipke 
12 (sl. 1), u kojoj je predvidena opružna 
naprava 13 za izjednačenje, spojena sa 
upravljačkom polugom 14 koja je pričvrš­
čena zibljivo u zglobu 15.

Upravljačka poluga 14 nosi kolurič 16 
koji radi zajedno sa ekscentrom 17 pri­
čvrščenim na glavnoj osovini 18. Sa obeju 
strana tog ekscentra nameštena su još 
dva ekscentra 19, 20 (sl. 2) sa podjedna- 
kim ekscentricitetom koji pokreču po je­
dan koturič 21 odn. 22 koji je smešten 
na kraku 23 odn. 24. Ovi su krakovi 23 
odn. 24 spojeni medusobno i sa upravljač­
kom polugom 14.

Ekscentri 17, 19 i 20 dejstvuju u sup- 
rotnom pravcu na upravljačku polugu i to 
sa tako razmaknutom fazom da nasilnom 
mehaničkom vezom izdaju upravljačkoj 
poluzi hod tamo i ovamo pri čemu je ve­
ličina tog kretanja odabrana tako da se 
pripadni upravljački organ uvek okrene 
za ugao koji je manji od 90°. Ovo okre- 
tanje uspostavlja delimično smanjenje 
prolaznog preseka u dotičnom vodu.

Na sl. 3 je pretstavljen isprekidanim li­
nijama krajnji položaj upravljačkog orga­
na u pravcu zalvaranja.

Na kučici 3, 5 može se predvideti još 
neka skala 25 na kojoj skazaljka 26, spo­
jena sa ručicom 11, pokazuje veličinu uga-



onog okretanja upravljačkog organa. Ova 
je naprava na uobičajan način snabdeve- 
na polrebnim kanalima i uredenjima za 
dovodenje maziva na iarne površine u- 
pravijačkog organa. Sam upravljački or­
gan odmeren'je tako da na obimu i na 
krajevima organa ostaje izmedu njega i 
unutrašnjih zidova kučice prostor za laba- 
vost koji služi za smanjenje trenja i 
snage.

Opiti crpkom snabdevenom upravljač- 
kim organima prema ovom pronaiasku po­
kazali su da se zbog okretanja spolja o- 
bličaste površine upravljačkog organa 
kroz betonsku masu postiže lako i pouz- 
dano dejstvo, veliki korisni efekt i vrlo 
otporna konstrukcija.

Prirodno je da ovaj pronalazak nije o- 
graničen samo na pretstavljen i izveden 
primer koji se može proizvoljno menjati 
u granicama zaštite.

Patentni zahtevi:

1) Crpka sa pokretačkim organom koji 
ide tamo i ovamo za prenošenje betona 
kod koje vučno i potisno dejstvo crpke 
uspostavljaju organi koji se spotja uprav- 
ljaju prinudno pokrečučom vezom tako da 
oni naizmenično ilj otvaraju ceo prolazni 
poprečni presek voda ili izazivaju delimi-

čno smanjenje tog poprečnog preseka, na­
značena time, što uiazom (1) u crpku (2) 
iti izlazom (4) iz crpke ili obema upravlja 
okretljivi ili zibljivi organ (6).

2) Crpka prema zahtevu 1 sa oscila- 
tornim upravljačkim organima, naznačena 
time, što su upravljački organi (6) smeš- 
teni u po jednu kučicu (3 odn. 5) umetnu- 
tu u vodu (1 odn. 4) pri čemu osovine (7) 
upravljačkih organa (6) izlaze kroz zapu- 
šače u zidu kučica (3 odn. 5) pa izvan 
kučica noše ručice (11) koje su pomoču 
šipke (12) spojene sa upravljačkom polu- 
gom (14) koja dobija kretanje tamo i o- 
vamo u tom smislu da se upravljački or 
gani (6) okreču za ugao koji je manji 
od 90».

3) Crpka prema zahtevu 1 ili 2, nazna­
čena prostorom za labavost izmedu obima 
odn. krajeva upravljačkog organa (6) i 
unutrašnjih zidova kučice (3 odn. 5).

4) Crpka prema zahtevima 2 ili 3, na­
značena time, što upravljačku polugu (14) 
pokreču dva ekscentra (17 odn. 19, 20) 
sa podjednakim ekcentricitetom koji dej- 
stvuju u suprotnom praven na upravljačku 
polugu (14) sa tako razmaknutom fazom 
da se postiže brzo i prinudno pokrečučom 
vezom kretanje upravljačkog organa (6) iz 
otvorenog položaja u položaj delimičnog 
zatvaranja i obrnuto.
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